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SAŽETAK

Interes za društvenu odgovornost, održivost i njezine implikacije na poslovanje kontinuirano se povećavao otkako je 
ovo pitanje postalo aktualno prije nekoliko desetljeća. Sve se više priznaje da održivost ne postavlja samo etička pitanja 
nego ima i izravne implikacije na gospodarski učinak. Razvoj regulatornog okvira, tehničke i organizacijske inovacije te 
nove percepcije društva i potrošača promijenili su poslovni kontekst i determinante korporativnog uspjeha. Sve je to 
imalo implikacije na računovodstvenu profesiju koja podupire poslovanje, a upravljanje održivošću stvorilo je zahtjeve 
za novim informacijama i prilagodbama tradicionalnog računovodstva kako bi podržalo proširene informacijske zahtjeve 
korisnika. U tom kontekstu, upravljačko računovodstvo okoliša doživjelo je značajnu popularnost tijekom posljednjih 
nekoliko desetljeća te se promovira kao sredstvo pomoću kojeg organizacije mogu lakše upravljati svojim ekološkim i 
s njime povezanim ekonomskim učinkom čime doprinose društvenoj odgovornosti. Za održavanje održivog globalnog 
gospodarskog rasta, svaka organizacija mora biti aktivno uključena u procese zaštite okoliša kao što su smanjenje troškova 
energije i resursa, inoviranje poslovnih procesa i proizvoda, poboljšanje učinkovitosti proizvodnje te smanjenje troškova 
usklađenosti. U ovome radu predstavljena je analiza objavljenih teorijskih i empirijskih istraživanja s ciljem utvrđivanja 
uloge koju upravljačko računovodstvo okoliša ima u postizanju društveno odgovornog poslovanja te generiranju 
informacija koje ukazuju na ekološku učinkovitost i njihovo objavljivanje u izvještaju o društvenoj odgovornosti. Rezultati 
istraživanja pokazali su da upravljačko računovodstvo okoliša omogućava lakšu integraciju pitanja okoliša u donošenje 
upravljačkih odluka pružanjem nefinancijskih i financijskih informacija o utjecaju organizacije na okoliš. 

KLJUČNE RIJEČI: upravljačko računovodstvo okoliša, društveno odgovorno poslovanje, izvještavanje o društvenoj 
odgovornosti, čimbenici implementacije upravljačkog računovodstva okoliša   

1. UVOD 

Društveno odgovorno poslovanje predstavlja imperativ u suvremenom poslovnom okruženju te ono podrazumijeva da 
sve profitne i neprofitne organizacije u svom poslovanju i donošenju poslovnih odluka vode računa o ekonomskom, 
društvenom i okolišnom utjecaju. Primjenom koncepta društveno odgovornog poslovanja od organizacija se očekuje 
da se pozitivni rezultati poslovanja generiraju na društveno odgovoran način odnosno da, uz ekonomsku učinkovitost, 
organizacije generiraju i društvenu te ekološku učinkovitost.

U svijetu je prisutna sve veća svijest o potrebi zaštite okoliša te zabrinutost u vezi s utjecajem poslovnih aktivnosti na 
okoliš, a posljedica toga je kreiranje sve većeg broja propisa koji se odnose na okoliš i zaštitu okoliša (Mokhtar, Jusoh & 
Zulkifli, 2016; Gunarathne & Lee, 2019). Stroži zakoni i propisi o zaštiti okoliša nametnuli su dodatni teret za usklađenošću 
poslovanja i potrebu pomnijeg praćenja aktivnosti i rezultata, ali i sve veći pritisak različitih dionika. Posljedično, mnoge 
su organizacije počele inkorporirati brigu o okolišu u svoje poslovne strategije. Također, sve veći broj organizacija 
objavljuje informacije o svojim nefinancijskim rezultatima te, uz tradicionalne financijske izvještaje, objavljuje izvještaje 
o društvenoj odgovornosti (Adams & Frost, 2008; Bouten, Everaert, Van Liedekerke, De Moor & Christiaens, 2011). Kao 
rezultat toga, implementacija upravljačkog računovodstva okoliša postala je uobičajena praksa u mnogim organizacijama 
budući da menadžmentu omogućuje donošenje odluka na temelju sveobuhvatnih informacija, uključujući i informacije 
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o okolišu, te pomaže u prevladavanju ograničenja tradicionalnog upravljačkog računovodstva (Christ & Burritt, 2013; 
Ferdous, Adams & Boyce, 2019). 

Razlozi zbog kojih neki autori žestoko kritiziraju tradicionalno upravljačko računovodstvo različiti su, a kao najznačajniji 
navode se njegova nemogućnost da obuhvati punu cijenu eksternih učinaka poslovnih aktivnosti, nemogućnost 
zasebnog iskazivanja informacija o troškovima okoliša te pretjerano oslanjanje na financijske informacije (Burritt, 2004; 
Burritt, Herzig, Schaltegger & Viere, 2019). S druge strane, upravljačko računovodstvo okoliša korisnicima treba pružiti 
informacije o troškovima okoliša koje, prije svega, uključuju informacije o troškovima materijala, energije, vode i drugim 
resursima koji se koriste u proizvodnji proizvoda i pružanju usluga. U tom smislu, upravljačko računovodstvo okoliša 
olakšava prikupljanje informacija i komunikaciju s korisnicima kako bi podržalo proces donošenja poslovnih odluka i 
korporativnu održivost te osiguralo društveno odgovorno poslovanje (Johnstone, 2018; Uyar, 2020; Gunarathne, Lee & 
Kaluarachchilage, 2022). 

U ovome članku dan je pregled sekundarnih izvora literature s ciljem utvrđivanja uloge koju upravljačko računovodstvo 
okoliša ima u postizanju društveno odgovornog poslovanja te generiranju informacija koje ukazuju na ekološku 
učinkovitost i njihovo objavljivanje u izvještaju o društvenoj odgovornosti. Nadalje, cilj ovog rada je identificirati ključne 
čimbenike koji utječu na implementaciju upravljačkog računovodstva okoliša u pojedinoj organizaciji. Nakon uvodnih 
razmatranja, objašnjen je koncept društveno odgovornog poslovanja i važnost izvještavanja o društvenoj odgovornosti. 
U nastavku teksta sustavno su prikazane prednosti implementacije upravljačkog računovodstva okoliša. Prije zaključnih 
razmatranja, sistematizirani su ključni čimbenici koji utječu na implementaciju upravljačkog računovodstva okoliša. 

2. KONCEPT DRUŠTVENO ODGOVORNOG POSLOVANJA I IZVJEŠTAVANJE O DRUŠTVENOJ 
ODGOVORNOSTI

2.1. Koncept društveno odgovornog poslovanja

Društvena odgovornost definira se kao „odgovornost organizacije za učinke njezinih odluka i aktivnosti (proizvode, usluge 
i procese) na društvo i okoliš, kroz transparentno i etičko ponašanje koje: 

• doprinosi održivom razvoju, uključujući zdravlje i dobrobit društva, 

• uzima u obzir očekivanja dionika,

• je u skladu s važećim zakonima i međunarodnim normama ponašanja, i

• integrirano je u cijelu organizaciju i prakticirano je u njezinim odnosima“ (ISO, 2019, str. 9).

Dugi niz godina temeljni cilj poslovanja bio je ostvarivanje dobiti koja je bila glavni pokazatelj uspješnosti poslovanja. 
Međutim, tijekom posljednjih nekoliko desetljeća raste svijest brojnih interesno utjecajnih skupina o važnosti očuvanja 
zajednice i brige o okolišu te se sve veća pozornost daje razvoju društveno odgovornog poslovanja i implementaciji 
društveno odgovornih aktivnosti u svakodnevno poslovanje različitih organizacija. Dhahri i Omri (2018) navode da 
ostvarena dobit prestaje biti jedini pokazatelj uspješnosti poslovanja, već se uspješnima smatraju one organizacije koje u 
svom djelovanju podjednako vode računa o ekonomskom, društvenom i okolišnom utjecaju. Hopwood, Unerman i Fries 
(2010) definiraju korporativnu održivost kao proces koji ima za cilj integrirati sustavno upravljanje ekološkim i društvenim 
aspektima poslovanja zajedno s ekonomskim, kako za postizanje održivog razvoja same organizacije, tako i za doprinos 
održivom razvoju šireg gospodarstva i društva u cjelini.

Kotler i Lee (2009) razlikuju internu i eksternu dimenziju društveno odgovornog poslovanja. U okviru interne dimenzije 
društveno odgovornog poslovanja navodi se ulaganje u nove tehnologije koje ne zagađuju okoliš (vodu, zrak, zemljište), 
ulaganje u edukaciju zaposlenika, dobre radne uvjete (uvažavajući zdravlje i sigurnost zaposlenika) te izgradnju dobrih 
odnosa sa zaposlenicima. S druge strane, u okviru eksterne dimenzije društveno odgovornog poslovanja ističu se 
pozitivan utjecaj poslovanja na lokalnu zajednicu i druge dionike (kupce, dobavljače, investitore, kreditore, dioničare, 
potrošače, javnu upravu) te briga o zaštiti okoliša. Uvažavajući internu i eksternu dimenziju društveno odgovornog 
poslovanja organizacije postižu konkurentsku prednost na tržištu, što ih vodi prema većoj produktivnosti i boljem 
poslovnom rezultatu.
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2.2. Izvještavanje o društvenoj odgovornosti

Upravljanje poslovanjem i donošenje poslovnih odluka koje zahtijeva primjena koncepta društveno odgovornog 
poslovanja temelji se na sveobuhvatnim financijskim i nefinancijskim informacijama (Johnstone, 2018). Financijske 
informacije koje se objavljuju u financijskim izvještajima dugi niz godina predstavljale su osnovu za donošenje poslovnih 
odluka. Međutim, porastom svijesti o potrebi zaštite okoliša i povećanja dobrobiti cjelokupne zajednice, različiti 
dionici iskazuju sve veći interes za dodatnim, nefinancijskim informacijama koje ukazuju na učinke poslovnih aktivnosti 
organizacije na društvo i okoliš. 

Nefinancijske informacije objavljuju se u nefinancijskim izvještajima ili izvještajima o održivosti ili izvještajima o društvenoj 
odgovornosti. Objedinjene financijske i nefinancijske informacije objavljuju se u integriranom izvještaju. Glavni inicijatori 
izvještavanja o društvenoj odgovornosti su investitori te su upravo oni ukazali na relevantnost nefinancijskih informacija 
pri donošenju poslovnih odluka (Adams & Frost, 2008; Berthelot, Coulmont & Serret, 2012). Objavljivanjem informacija 
o održivosti utječe se na vjerodostojnost i pouzdanost tih informacija (Brown-Liburd & Zamora, 2015). 

Objavljivanje nefinancijskih informacija o održivosti i društvenoj odgovornosti, kao što su društveni i okolišni čimbenici, 
presudno je za upravljanje promjenom prema održivom svjetskom gospodarstvu u kojem se dugoročna profitabilnost 
povezuje s društvenom pravdom i zaštitom okoliša (Europska komisija, 2014). Europska komisija u svom djelovanju 
prepoznala je važnost objavljivanja nefinancijskih informacija, čime se omogućuje veća fleksibilnost u obavljanju 
aktivnosti, te se omogućuje uzimanje u obzir višedimenzionalne prirode korporativne društvene odgovornosti i primjena 
različitih politika korporativne društvene odgovornosti koju organizacije provode, te se različitim dionicima (investitorima, 
kreditorima, potrošačima, dobavljačima, regulatoru i ostalima) omogućava jednostavan pristup informacijama o učinku 
pojedine organizacije na društvo u cjelini. U okviru nefinancijskih informacija koje se objavljuju u izvještaju o društvenoj 
odgovornosti potrebno je, između ostalog, objaviti informacije koje se odnose na okolišna, društvena i kadrovska pitanja, 
te pitanja vezano uz poštovanje ljudskih prava, borbu protiv korupcije i podmićivanje (Europska komisija, 2014).

Slika 1. Četiri pristupa računovodstvu okoliša na razini organizacije
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Izvor: Bartolomeo, Bennett, Bouma, Heydkamp, James & Wolters, 2000, str. 33
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U kontekstu upravljačkih aktivnosti koje zahtijeva primjena koncepta društveno odgovornog poslovanja te izvještavanje 
o društvenoj odgovornosti, uloga računovodstva okoliša višestruka je (Slika 1.). Upravljačko računovodstvo okoliša 
identificira, prikuplja i analizira dvije vrste informacija za interno donošenje odluka i eksterno izvještavanje: fizičke 
informacije o upotrebi, tokovima i trošenju energije, vode i materijala (uključujući otpad), te financijske informacije 
o troškovima, zaradama i uštedama vezanim za okoliš (UNDSD, 2001). Upravljačko računovodstvo okoliša predstavlja 
ključni izvor informacija koji može povećati svijest menadžera o pitanjima okoliša, čime im omogućuje da na odgovarajući 
način odgovore na vanjske pritiske za brigom o okolišu i društveno odgovornim poslovanjem. Također se očekuje da će 
informacije koje daje upravljačko računovodstvo okoliša podržati donošenje odluka od strane menadžera usredotočenih 
na postizanje ekoloških ishoda (Phan, Baird & Su, 2017). Objavljivanjem cjelovitih financijskih i nefinancijskih informacija 
o poslovanju omogućava se zainteresiranim korisnicima transparentan uvid u učinke koje poslovne odluke i aktivnosti 
menadžmenta imaju na društvo, ekonomiju i okoliš, te se utječe na reputaciju organizacije u okruženju, a posljedično 
i na buduće odluke i aktivnosti menadžmenta, kao i na odluke investitora, kupaca i drugih dionika. Deegan (2003) je 
istaknuo da upravljačko računovodstvo okoliša generira, analizira i koristi financijske i nefinancijske informacije kako bi 
se poboljšao ekološki i ekonomski učinak organizacije te na taj način pridonosi održivom poslovanju.

3. PREDNOSTI IMPLEMENTACIJE UPRAVLJAČKOG RAČUNOVODSTVA OKOLIŠA

Koncept upravljačkog računovodstva okoliša razvijen je tijekom 1990-ih godina kao rezultat prepoznavanja važnosti 
računovodstva za održivi razvoj (Qian & Burritt, 2009). Pojava i razvoj upravljačkog računovodstva okoliša tijekom 
posljednjih nekoliko desetljeća omogućili su menadžmentu primjenu novih pristupa i alata u upravljačkim aktivnostima 
i donošenju poslovnih odluka s ciljem ostvarenja odgovarajuće ekološke učinkovitosti. Upravljačko računovodstvo 
okoliša je sustav koji organizacijama omogućava prikupljanje, praćenje, usporedbu i analizu financijskih (monetarnih) 
i nefinancijskih (fizičkih) informacija o okolišu kako bi podržao donošenje poslovnih odluka i upravljanje ekološkom i 
ekonomskom uspješnosti (Schaltegger & Burritt, 2000). U suštini, upravljačko računovodstvo okoliša objedinjuje ekološke 
i ekonomske računovodstvene podatke kako bi pomoglo menadžerima u donošenju poslovnih odluka koje utječu na 
međuodnos između ova dva područja (Burritt, Hahn & Schaltegger, 2002).

Rasprava o primjeni upravljačkog računovodstva okoliša i njegovoj ulozi u uključivanju okolišnih pitanja i informacija 
o okolišu u aktivnosti i procese poslovnog odlučivanja značajno se povećala tijekom posljednjih nekoliko desetljeća 
(Schaltegger, Viere & Zvezdov, 2012; Christ & Burritt, 2013). Brojni autori istraživali su učinke primjene upravljačkog 
računovodstva okoliša na poslovanje organizacija, te se kao najznačajnije prednosti primjene upravljačkog računovodstva 
okoliša navode korporativna ekološka učinkovitost, uštede u troškovima, kvalitetnije odluke o cijenama i proizvodnom 
miksu, pozitivan utjecaj na smanjenje otpada, poboljšanje učinkovitosti poslovanja, povećanje prihoda i dostupnost 
novim tržištima te poboljšanje odluka o kapitalnim ulaganjima (Parker, 2000; Dunk, 2002; Gibson & Martin, 2004; Burritt 
& Schaltegger, 2010; Henri & Journeault, 2010; Solovida & Latan, 2017; Gunarathne, Lee & Kaluarachchilage, 2021). 
Burritt et al. (2002) ističu da primjena upravljačkog računovodstva okoliša može dati bolju vidljivost ekološkim aspektima 
organizacijskih aktivnosti koji su inače često nejasni u tradicionalnim računovodstvenim sustavima upravljanja. Nadalje, 
prethodna su istraživanja pokazala da bi implementacija upravljačkog računovodstva okoliša pomogla organizacijama 
u postavljanju kvalitetnijih temelja za izgradnju veće svijesti o odnosu između ekonomskog rasta i utjecaja poslovanja 
na okoliš, kao i mogućnosti za poboljšanje ekonomske i ekološke uspješnosti (Birkin, 1996; Schaltegger & Burritt, 2000; 
Solovida & Latan, 2017; Uyar, 2020).

U organizacijama čije poslovanje ima značajan negativan utjecaj na okoliš, primjena upravljačkog računovodstva okoliša 
može menadžmentu pružiti relevantne informacije za donošenje poslovnih odluka koje bi potaknule smanjenje negativnog 
utjecaja poslovanja na okoliš (Qian, Burritt & Monroe, 2011). Ferreira, Moulang i Hendro (2010) ističu da upravljačko 
računovodstvo okoliša može istovremeno imati značajnu ulogu u poboljšanju ekološke učinkovitosti, održivosti okoliša 
i ekonomskom uspjehu organizacije. Wijethilake, Munir i Appuhami (2017) naglašavaju da korištenje alata upravljačkog 
računovodstva okoliša, posebno sustava kontrole upravljanja, pomaže različitim organizacijama da strateški odgovore 
na institucionalne pritiske za održivost i društvenu odgovornost. Nadalje, Hӧrisch, Ortas, Schaltegger i Álvarez (2015) 
te Qian i Schaltegger (2017) ističu da korištenje alata upravljačkog računovodstva okoliša može doprinijeti poboljšanju 
ekološke učinkovitosti osobito u vezi s upravljanjem emisijom ugljičnog dioksida i potrošnjom energije. 

Poboljšana korporativna reputacija i bolji odnosi s dionicima također su među prednostima koje mogu iskusiti organizacije 
koje koriste upravljačko računovodstvo okoliša (Adams & Zutshi, 2004), a poboljšanje reputacije može proizaći iz 
odgovornog ponašanja zaposlenika te iz ponude ekološki prihvatljivih proizvoda.
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4. ČIMBENICI KOJI UTJEČU NA IMPLEMENTACIJU UPRAVLJAČKOG RAČUNOVODSTVA OKOLIŠA

Ekonomski, tehnički, sociokulturni, društveno-ekonomski i politički razlozi mogu poduprijeti implementaciju upravljačkog 
računovodstva okoliša u pojedinoj organizaciji. Kao dodatni pokretači za implementaciju upravljačkog računovodstva 
okoliša navode se utjecaj regulatora i težnja za legitimnošću (Schaltegger & Hӧrisch, 2017), poticanje organizacijskih 
promjena radi minimiziranja korporativnih utjecaja na okoliš (Larrinaga-González, Carrasco-Fenech, Caro-González, 
Correa-Ruíz & Páez-Sandubete, 2001), podrška pri upravljanju okolišem i povećanje organizacijske ekološke učinkovitosti 
(Burnett & Hansen, 2008). 

Na temelju pregleda rezultata prethodnih istraživanja sistematizirani su sljedeći čimbenici koji utječu na implementaciju 
upravljačkog računovodstva okoliša u pojedinoj organizaciji: strategija zaštite okoliša (Christ & Burritt, 2013), veličina 
poduzeća (Ferreira et al., 2010; Christ & Burritt, 2013), inovacije (Ferreira et al., 2010; Henriques & Sadorsky, 2007) i 
industrija (Qian, Burritt & Chen, 2015; Fuzi, Habidin, Janudin & Ong, 2019). 

4.1. Strategija zaštite okoliša

Organizacije s razvijenom strategijom zaštite okoliša mogu se značajno razlikovati u pogledu opsega njihove 
ekološke proaktivnosti i integracije ekoloških inicijativa u svoje poslovne planove. Phan et al. (2017) ističu da je za 
implementaciju strategije zaštite okoliša neophodno uspostavljanje sustava upravljanja okolišem, kao i postojanje 
podrške top menadžmenta. Sustav upravljanja okolišem predstavlja skup internih napora na formalnom artikuliranju 
ekoloških ciljeva, donošenju izbora koji integriraju okoliš u proizvodne odluke, identificiranju mogućnosti za smanjenje 
onečišćenja (otpada) i provedbi planova za kontinuirano poboljšanje metoda proizvodnje i ekološke učinkovitosti. 
S ciljem uspostavljanja kvalitetnog temelja za implementaciju učinkovitog sustava upravljanja okolišem, razvijeni su 
standardi upravljanja okolišem od kojih su najpoznatiji ISO 14001 i Sustav ekološkog upravljanja i neovisnog ocjenjivanja. 
Pri tome, organizacije imaju fleksibilnost u mjeri u kojoj usvajaju različite prakse upravljanja okolišem u okviru svojih 
sustava upravljanja okolišem. Važan dio sustava upravljanja okolišem čini upravljačko računovodstvo okoliša jer podržava 
prikupljanje i analizu relevantnih informacija o okolišu koje su potrebne za donošenje odluka o utjecaju poslovanja na 
okoliš (Gadenne & Zaman, 2002). Rezultati istraživanja kojeg su proveli Gunarathne et al. (2022) pokazali su da kada 
organizacije napreduju od reaktivnih do proaktivnih strategija zaštite okoliša, upravljačko računovodstvo okoliša razvija 
se kako bi se bavilo sofisticiranijim aktivnostima upravljanja okolišem.

4.2. Veličina poduzeća

Veća je vjerojatnost da napredne sustave upravljanja okolišem implementiraju veće organizacije, te da takve organizacije 
primjenjuju i sofisticirane tehnike upravljačkog računovodstva uključujući i upravljačko računovodstvo okoliša. Henriques 
i Sadorsky (2007) utvrdili su da je veličina organizacije pozitivno korelirana s implementacijom sustava upravljanja 
okolišem i upravljačkog računovodstva okoliša. Velike organizacije obično imaju povjerenje javnosti, odgovarajuće 
resurse (ljudske i financijske), primjerenu edukaciju i informacije da implementiraju upravljačko računovodstvo okoliša 
(Christ & Burritt, 2013). Nadalje, Ferreira et al. (2010) te Henri i Journeault (2008) naglasili su da su velike organizacije 
vidljivije vanjskim dionicima i da one doživljavaju više pritisaka od strane regulatornih tijela i interesnih skupina, što 
može dovesti do njihove veće uključenosti u aktivnosti upravljačkog računovodstva okoliša. S druge strane, prepreke 
s kojima se male organizacije često susreću uključuju nedostatak edukacije i treninga zaposlenika i informacija o novoj 
tehnologiji te ograničenu provedbu nacionalnih politika ili politika zajednice. Unutar malih organizacija često postoji 
ograničena ekološka svijest ili (ne)razumijevanje ekoloških pitanja osim slabog osjećaja usklađenosti s propisima, a 
posebno je teško pronaći vrijeme, vještine i resurse za pristup pouzdanim i praktičnim informacijama o okolišu i vanjskoj 
stručnosti. Također, u malim organizacijama problem predstavljaju i nedostatni resursi za implementaciju vlastitog 
sustava upravljanja okolišem.

4.3. Inovacije

Inovacija se može definirati kao usvajanje novih sustava, politika, procesa, programa, proizvoda ili usluga, koji mogu biti 
interno ili eksterno generirani (Damanpour & Evan, 1984; Baregheh, Rowley & Sambrook, 2009). Uvođenje modernih 
tehnologija i inovativnih poslovnih procesa s ciljem zamjene zastarjele tehnologije, kao i inovativnih proizvoda i usluga, čime 
se doprinosi smanjenju zagađenja okoliša i smanjenoj potrošnji resursa, bitan je preduvjet implementacije upravljačkog 
računovodstva okoliša i postizanja društveno odgovornog poslovanja. Nadalje, fleksibilnost u odabiru proizvoda i proizvodnih 
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procesa određuje kako promjene u dizajnu proizvoda i proizvodnim procesima utječu na organizacijske troškove (Ferreira 
et al., 2010). Organizacije koje proizvode i koje koriste društvene i ekološke informacije razvijaju bolje sustave internih 
kontrola, što rezultira kvalitetnijim procesom donošenja odluka. Korištenjem proširenog obuhvata informacija koje generira 
upravljačko računovodstvo okoliša potiče se razvoj novih proizvoda i uvođenje naprednijih tehnoloških procesa, što dovodi 
do poboljšane strukture troškova. Drugim riječima, korištenje upravljačkog računovodstva okoliša povezano je s inovacijama 
proizvoda i procesa, te posljedično može poboljšati konkurentsku poziciju organizacije (Ferreira et al., 2010). Inovacije ne 
doprinose samo povećanju ekonomske učinkovitosti, već također pomažu organizacijama u postizanju različitih strateških 
i ekoloških ciljeva koje je potrebno postići u suvremenom poslovnom svijetu kako bi one opstale, odnosno bile održive i 
društveno odgovorne (Saeidi, Othman, Saeidi & Saeidi, 2018).

4.4. Industrija

Za odvijanje poslovnih procesa u različitim industrijama koriste se različiti resursi, a samim time razlikuje se i utjecaj 
pojedine industrije na okoliš i društvo u cjelini. U skladu s time, regulatorni okvir koji se odnosi na zaštitu okoliša 
diversificiran je po pojedinim gospodarskim granama. Fuzi et al. (2019) utvrdili su da implementacija sustava upravljanja 
okolišem i upravljačkog računovodstva okoliša, kroz informacijsku obuhvatnost, igra značajnu ulogu u donošenju odluka 
vezano uz upravljanje ekološkim aktivnostima za malezijsku prerađivačku industriju. Massoud, Daily i Bishop (2011) 
došli su do sličnih zaključaka vezano uz meksičku prerađivačku industriju. Kada su u pitanju evoluirajući problemi 
zaštite okoliša, vrlo zagađujuća je hotelska industrija koja postaje predmet interesa zbog velike potrošnje prirodnih 
resursa i gomile štetnog otpada koji nastaje u okolišu (Janković & Krivačić, 2014). Zbog njegovog kontinuiranog rasta i 
diversifikacije potrebno je više pažnje posvetiti utjecaju na hotelijere da uspostave održivu poslovnu praksu i pouzdane 
alate za procjenu učinaka poslovanja na okoliš (Qian et al., 2015). 

Upravljačko računovodstvo okoliša ima ključnu ulogu u minimiziranju ekoloških problema u poljoprivrednoj proizvodnji. 
Primjena upravljačkog računovodstva okoliša omogućuje poljoprivrednicima da identificiraju, mjere, analiziraju i tumače 
učinke njihovih poljoprivrednih aktivnosti na okoliš, kao što su korištenje pesticida i drugih kemikalija, utjecaj kemikalija 
na onečišćenje tla i vode, utjecaj obrade tla na eroziju tla i utjecaj prekomjernog navodnjavanja na iscrpljivanje vode 
(Burritt, Herzig & Tadeo, 2009; Tashakor, Appuhami & Munir, 2019). 

Tekstilna i odjevna industrija jedna je od najvećih industrija, a ujedno je i jedna od najvećih zagađivača (Eryuruk, 2012). 
Učinci ove industrije na okoliš su višestruki, a kao najznačajniji navode se potrošnja energije u proizvodnji umjetnih 
vlakana, u procesima dorade i u fazi pranja i sušenja odjeće; potrošnja vode i kemikalija povezana s rastom vlakana, 
mokrom prethodnom obradom, bojanjem i završnom obradom te pranjem rublja; kruti otpad koji nastaje u proizvodnji 
tekstila i odjeće i od zbrinjavanja proizvoda na kraju njihova životnog vijeka; te izravne emisije ugljičnog dioksida 
posebno povezane s transportnim procesima unutar globalno raspršenih lanaca opskrbe (Resta, Gaiardelli, Pinto & Dotti, 
2016; Gray, Druckman, Sadhukhan & James, 2022). Tijekom posljednjih nekoliko desetljeća brojni dionici, uključujući i 
potrošače, pokazali su povećanu potražnju za ekološki prihvatljivim tekstilom i odjećom koja je proizvedena i distribuirana 
minimizirajući negativne utjecaje na okoliš, stoga su principi, pristupi i strategije održivosti i društvene odgovornosti 
postali vitalni za tekstilnu i odjevnu industriju kako bi ostala konkurentna na tržištu.

5. ZAKLJUČNA RAZMATRANJA

Primjena upravljačkog računovodstva okoliša može pomoći organizacijama da se suoče sa svojim ekološkim 
odgovornostima i može dovesti do identificiranja zajedničkih ekoloških i gospodarskih koristi od korporativnih aktivnosti. 
Nadalje, primjena upravljačkog računovodstva okoliša ima za cilj pružiti fizičke informacije o korištenju materijala i energije 
te financijske informacije o troškovima vezanim za okoliš, zaradi i uštedama. U konvencionalnim računovodstvenim 
sustavima, troškovi okoliša obično su skriveni u općim troškovima proizvodnje, što otežava menadžerima promatranje 
stvarnih troškova okoliša povezanih s njihovim posebnim aktivnostima. U sustavima u kojima se primjenjuje upravljačko 
računovodstvo okoliša, troškovi okoliša zasebno se identificiraju, klasificiraju i raspoređuju, čime se omogućuje bolje 
razumijevanje i napredna analiza troškova, kvalitetnije upravljanje troškovima te moguće smanjenje troškova. Uslijed 
toga, primjena upravljačkog računovodstva okoliša pridonosi poboljšanim cijenama proizvoda, privlačenju ljudskih 
resursa i poboljšanju reputacije. 

Korištenje upravljačkog računovodstva okoliša koristi organizacijama pružajući im različite informacije za donošenje 
odluka, a te se informacije objavljuju zainteresiranim korisnicima u izvještaju o društvenoj odgovornosti. Takve 
informacije mogu otkriti skrivene mogućnosti, kao što su bolji procesi gospodarenja otpadom, smanjena potrošnja 
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energije i materijala ili mogućnosti za recikliranje materijala, što je u skladu s društveno odgovornim poslovanjem. 
Primjenom upravljačkog računovodstva okoliša omogućuje se uključivanje računovođa u strateški pristup upravljanju 
okolišem i evaluaciju učinaka korporativnih aktivnosti na okoliš te poticanje međusobnog obogaćivanja znanja i ideja, 
kroz edukaciju i organizacijske procese, između funkcija upravljanja okolišem i upravljačkog računovodstva okoliša.

Cilj ovog rada bio je ukazati na ulogu koju primjena upravljačkog računovodstva okoliša ima na postizanje društveno 
odgovornog poslovanja. U budućim, kako teorijskim, tako i empirijskim istraživanjima, moguće je obuhvatiti više različitih 
smjerova. Bilo bi dobro istražiti u kojoj mjeri se upravljačko računovodstvo okoliša primjenjuje u organizacijama koje 
posluju na hrvatskom tržištu, te koji su glavni razlozi zbog kojih pojedine organizacije primjenjuju, odnosno ne primjenjuju 
upravljačko računovodstvo okoliša. Za očekivati je da će rezultati biti značajno drugačiji kod različitih industrija, kao i 
među velikim i malim organizacijama. Također, bilo bi dobro istražiti stavove različitih interesno utjecajnih skupina o 
razumijevanju i značaju informacija koje generira upravljačko računovodstvo okoliša za donošenje poslovnih odluka u 
našem poslovnom okruženju. 
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ENVIRONMENTAL MANAGEMENT ACCOUNTING IN THE CONTEXT 
OF CORPORATE SOCIAL RESPONSIBILITY 

ABSTRACT

Interest in social responsibility, sustainability and its implications for business has been steadily increasing since this 
issue became relevant decades ago. It is increasingly recognized that sustainability raises not only ethical issues but 
also has direct implications for economic performance. The development of the regulatory framework, technical 
and organizational innovations, and new perceptions of society and consumers have changed the business context 
and determinants of corporate success. All of this has had implications for the business-supporting accounting 
profession, and sustainability management has created demands for new information and adjustments of traditional 
accounting to support the expanded information requirements of users. In this context, environmental management 
accounting has gained a significant popularity over the last few decades and is being promoted as a means by which 
organizations can more easily manage their environmental and related economic performance thus contributing to its 
social responsibility. To maintain sustainable global economic growth, each organization should be actively involved 
in environmental activities such as reducing energy and resource costs, innovating business processes and products, 
improving production efficiency, and reducing compliance costs. This paper presents an analysis of published theoretical 
and empirical research to determine the role of environmental management accounting in achieving corporate social 
responsibility and generating information indicating environmental performance and their publication in the corporate 
social responsibility report. Research results showed that environmental management accounting enables easier 
integration of environmental issues into management decisions by providing non-financial and financial information on 
the organization’s impact on the environment.

KEY WORDS: environmental management accounting, corporate social responsibility, social responsibility reporting, 
environmental management accounting implementation factors


